



Středověké město založil král Přemysl Otakar II. na levém břehu Labe
(foto: Josef Čáslava)

Kolín a jeho opomíjená krása

Text: Kateřina Tesařová foto: Josef Čáslava, Ladislav Renner

Královské město, které staví na křesťanské i židovské tradici, je známé pro své unikátní církevní památky i stavby moderní architektury. Kolín je město plné kultury, společenských setkání a sportu, místo, ve kterém tepe život. Tak ho přijďte ochutnat a objevte s námi jeho krásy.

Objevte poklad v srdci Kolína!

Strategickou polohu tohoto místa ocenil i český panovník Přemysl Otakar II., který zde založil někdy před rokem 1261 královské město jako oporu své moci. Hlavní dominantou a nejcennější architektonickou památkou města je Bartolomějské náměstí. Chrám sv. Bartoloměje představuje mimořádné dílo středověké architektury. Raně gotický chrám byl založen v polovině 13. století Přemyslem Otakarem II. Stavbu vysokého katedrálního

chóru prováděl v letech 1360–1378 významný stavitel Karla IV. Petr Parléř, který tak obohatil Kolín o jedno z neoriginálnějších děl gotické architektury lucemburského období. Interiér svatyně obsahuje řadu cenných uměleckých památek. Není to ale jen chrám, který stojí za pozornost. Po rozsáhlé revitalizaci areálu rozprostírajícího se kolem kostela získal Kolín unikátní ucelené zákoutí v historickém centru města, které nabízí návštěvníkům nové pohledy na kolínskou dominantu. Při procházce zde narazíte na řadu

historicky významných prvků, například v místech bývalého městského hřbitova nebo u městských hradeb. Oázou pro oči i duši je posezení na zelených parkánech. energii můžete načerpat třeba i u bylinkové zahrádky. Kromě chrámu je návštěvníkům nově přístupná barokní kostnice z roku 1733. Množstvím kostí a bohatostí ornamentální výzdoby interiéru v duchu „memento mori“ lze v rámci ČR srovnávat snad jen s kostnicí v Sedlci u Kutné Hory. Ve zvonici můžete obdivovat chrámový poklad, věž nabízí stálou

výstavu zvonů i skvělou vyhlídku na město. Zpřístupněna je také stará farní škola s interaktivní moderní expozicí věnovanou událostem z historie města a slavným osobnostem Kolína. Františka Kmocha zná téměř každý. Víte ale, že z Kolína pocházel i slavný pierot a zakladatel moderní pantomimy Jean Gaspard Deburau, miláček Paříže? Do této staré farní školy chodil třeba i dábělský rybníkář Jakub Krčín, přičemž pomocí hologramu a videomappingu se přenesete právě k jihočeským rybníkům. Do svého ateliéru vás pozve Josef Sudek. Neváhejte a pozvání přijměte. Otevřeno je celoročně, vstup do venkovních expozic je zdarma. Návštěva unikátního Bartolomějského náměstí v samém srdci Kolína rozhodně stojí za to! (www.bartolomejskenavrsi.cz)

Jeruzalém na Labi – kolínský židovský klenot

Židovská komunita byla v Kolíně vždy velmi silná, v době svého největšího rozkvětu tvořila až jednu čtvrtinu obyvatel města. Bývalá židovská čtvrť právem náleží k nejcennějším památkám svého druhu na území Čech. Procházka po místech, kudy kráčela krutá historie, patří k silným zážitkům pro každého návštěvníka. Kolínská synagoga je jednou z nejstarších v Čechách, svému účelu sloužila s omezeními až do zániku židovské náboženské obce v Kolíně v roce 1953. Dva sousední domy, historicky velmi cenné, ale zanedbané, koupilo město Kolín v roce 2020. V tzv. Rabínském domě se dochovaly unikátní mikve, tedy nádrže na rituální očistu. Po opravě se oba domy stanou součástí kolínského židovského dědictví. Na starém židovském



Bartolomějské náměstí (foto: Josef Čáslava)



V chrámu sv. Bartoloměje (foto: Ladislav Renner)



Na počest Jeana Gasparda Debura se v Kolíně koná divadelní festival Gasparáda (foto: Josef Čáslava)